YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLX 1926. LYHEM?I KURSST.

1) He.isingissd on vuotuiren sademadrs 705 um. Kuinka moneng %:na ajas-
ta on poutaa, kun sademflry lasketasn sadesd4114 0,48 mm:ksi tunnissa?
)18 3 ndytemaitoa painoi 15,390 kg Kuinka monts % vettd oli 8il-
loin Lis#tty tlysimaitoon, kun Viimeksimainitun omin P:* 1,037

3) Ratkaise yh;a;b; X+2y+32=10, Rx+3y +42=16 3x+4y+5z=22 .

4) Pi .rra ympyrs Xty -6%x-6y+9=0 ja mA&r&s sen ala.

8) Todista tdydelligesti teoreema: Vinokulmaisessa kolmiossa on Yhden
8lvun nelid = muiden 8ivujen nelididen summs + tahi - kaksi kertas 8e
tulo, jonka tek1jdin# ovat toinen viimeksimainituists pivuista ja toi-
fen sivun edelliselld olevs Projektin, sen mukaan, tylppdks vai teravy
ensinmainittua sivua vastassa oleva kulma on.

6) Koimion ABC sivut AB ja AC puolitetasn pisteissy G ja H, ja janan GH
catkeilla eroitetasan GD Je HE kumpikin = GH. Kun D Ja B sekd B ja ¢ yh-
distettsn ja yhéistysjanojea Jatketaar, muodostuu kolmio DEF. M#Arss
kolmioiden ABC ja DEF alojen suhde.

7) Yupyrénsektoriin,jonka séde = r Ja keskue(sentri-)kulma = 60° ,0n
Plirretty n-1lis, Jonka kaksi sivua on Yhdensuuntaista sektorin jénteen
kanfsa MHAr#4 nelisn ala,

8) Ma& &4 riiden palloien keskipisteiden ura, joiden s#de on annetty
je joiden pinnat kul'kevat kahden annetun pisteen kautta.

9) Buorskuimaisen koimion & o n 10,69 relidmetriy ja Yks: kulma 36,4°,
Laske kolmion hypotenuusa .

0) Pik- uistelija eaupuu waaliviivalle 10 m/sek nopeudella.Kuinka pit-
k8n mutkan hén t&man nopeutensa perusteella viels saattaa liukua eteen-
P&in, kun h#nen luistiniensa ja j4&n valinen kitkakertoin = 0,014 ja
1lmen vastus jatet#sn huomioonottamatta?




STUDENTEXAMEN VAREN 192¢ LENGRE KURSEN.

1) Den &rliga nederbdrien 1 Helsingfors &r 708 mm. Huru stor del av ti-
den, uttryckt 1 ¢, &r det uppehdllesviier, d4d nederbdrdsméngden vid regn-
vider ber#iknas till 0,48 wm i timmen?

2) Mellan A cch B gdr ¢n rak, 50 mil ldng jdrnvégelinje, pd vilken tA-
gens hastighet &r 50 km/t m. Orten C ligger 40 mil frédn A och 30 mil
frén B Vid linjier AB -kall bygges en station D, och frdn denna en rak
landsvag till C, avsedd fOr trafik med turautomobiler, som g& med has-
vigheten 30 km/tim. Var =kall D byggas, for att den kombinerade tdg- och
bilf8r-bindelecen mellan A och C vin D skall bli 884 snabb som m8jligt?

2) 1 en o#indlig geometrisk serie &r fdrsta termen = 1 + /2 (ld4s 1 + kva-
dra*roten ur 2) cch andra termen = 1.Angiv seriens summa i enklaste form.
4) Uppri-a cirke.n x*+y*-6x-6y+9=0 och angiv dess area.

8) Bevisa fulls-&nd:gt teorewmet: I varje triangel &r kvadraten p& en si-
ce lika med summasn av de dvriga sidornas kvadrater, 8kad eller minskad
m~d dubbla produkten av den ena och den andras projektion pd densamma,
glltefterrom den wot den fOrstnfmnda sidan stdende vinkeln #dr trubdbig
eller spetsig.

&) Bu réd: Liunje cch en strécka utanfdr densamme &ro givna. Bestdm den
punk' pd de réita l°njen, fran vilken strickan synes under si stor vin-
kel som mdjligt.

7) I en cirkelsektor med radien r och centrivinkeln 60° &r inskriven en
kvadrat, som har tvd sidor paral. e '= med sektorns korda. Berékna kvadra-
tens area.

8) Bes'hm orten f8r de sfArers medelpurkter, som ha given radie och vil-
kas yta innehdller tvd givna punkter,

9) Br triasngels arc« 8r 10,593 kvadrstmeter och av aess vinklar &r en
26° 7' 23" .. anuau 54° 11' 10" Bestdw triangelns stdrata sida.

10) Bn skridskodkare pasgersr mdllinjen med hastigheten 10 m/sek. Huru
langt kurd= han p4 gruro av denrna sin hastighet ytteriigare glida framdt,
a4 frikiionsk effic.enter wellan hans skridskor och isen &r 0,014 och
luftens motstdnd 1cke beaktas?




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLIX 1926 PITEMPI KURSSI.

Juna kulkee 11 .’n,/‘wf"-“‘ a1v: n/sek. Ruinka monellas %7.]1'? laivamatkaan
tarvittu aika ylittas aijas onka j » tarvi e yhtéd pitkdin matkaan®
Jos 1000 mk kausvais COTX <orolts :n muxkaar 1000 vuoden aikana
Ja loppusumma vaihdettaisiin kullaksi (om. paino = 19,26 ja sen arvo =
22000 mk kilolta) kuinka olisl siind tapauksessa tém4 kultatila-
vuus maapallon tilavuuteen verrattuna? (Maap C & = 637,03 pnk. ja
Log 1,065 = 0,02734961.)

Maarés Ja b yhtsl8ssg ax®- 9x+b=0, kun tiedet#fin, ettd sen Juurien
tulo = 0,16 ja sen vasemman puoler

Janan LEUAYrvo 3854 3en gz

graafis

j&lkiméis
‘ y )S8a mediza
% givujen nelididen summasta.
11lla suoralla sellainen pist 2tt8, jos siitd piirretésn
1ajat annetul ympyrélle, sanotun pisteen steiden ra-
ttamat janat ovat annetun janan suuruiset.

i , L1 avistajataso jakaa parallelipipeedin kah n yhté&suureen
Koilmesarmédiseen prismaan

Lask en ympyran pinta &la, 3o . taso Jjakaa pallon kahteen osaan

niir ettéd os kdyrien pi: Y '01tus on yhtd suuri kuin ympyran
ala. Pallon sédde = 1 dm.

Laske g terévé ‘

cosini,

Lyijy ne ipo 0,031 tinan 0,062, Ma&drad

LA&mpd . Jjoka si 18 1vii ja 30% tinaa

v




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 19286. LYHYEMPI KURSSI.

Juna kulkee 11 m/sek., laiva 7 m/sek. Kuinka monella ¢:1la laivamatkaan
tarvittu aika ylittaad ajan, jonka juna tarvitsee yhtéd pitk&in matkaan?
A:n, B:n ja C:n tuli jakaa kepkendtin liikkeestd saatu 6000 mk:n voitto
suhteessa 2:3:4. B:td oli kuitenkin kohdannut tappio, jonka vuoksi A Ja
C korvasivat B:1lle 1is8ksi 1000 mk omista voitto-osuuksistaan ja suh-
teellisagti niihin Miss& suhteessa tull voitto todellisuudessa jaetuksi
Maz -84 ja b yht4dldssé ax®-19x+b=0, kun tiedet##n, ettld sen Juurien
tulo = 0,15 ja sen vasemman puolen tekijédnéd on Bx-l.

Janan lukuarvo on X jea toisen janan lukuarvo on 1 (yksikkdjana). Esita
oragafiseat samassa koordinaatistossa ndiden Janojen aritmeettinen kes-
kiarvo ja geometrinen keskiarvo (keskiverto) ja néyta siten toteen,
ettel edellinen koskaan voi olia jAlkim#istd pienempi.

Todista, ettd tasakylkisen kolméon kanns la (asemalla) olevasta pistees-

tA ko.mi on kylki& vasta: piirrettyjen etédisyyksien summa on yhta suuri
kuin kannan toisesta pl&Atepisteests piirretty korkeusjana

Masarads annetulla suora.la sellainen piste, ettld, jos siitd piirretédn
aivuajat annetulle ympyrélle, canotun pisteen ja sivuamispisteiden ra-

joittamat janat ovat annetun janan suuruiset.

Todieta, ettd l8vistdjataso jakaa parallelipipeedin kahteen yht&suureen
kolmesdrméiseen prismaan

Laske sen ympyrén pinta ala, jonka taso jakas pallon kahteen osaan

niin ettd osien kayrien pintojen eroitus on yhté suuri kuin ympyrén
ala. Pallon séde = 1 dm.

Tasakyikisen kolmion kylj ywvat 13,56 m ja huippukulme 78,6°. Laske
giséinpiirretyn ympyrén séde.

Lyijvn om.nai- . &wmpd on 0,031, tinan 0,062. MB&rdd sen seoksen ominais-

18mpd, Jjoka sis#ltédd 707 lyijyé ja 30% tinaa




